

gados á solicitar del señor ministro de la Guerra, para que de ella salgan los nombres de los responsables de tales vergüenzas, que deben ser inmediatamente sometidos á los Tribunales de honor; primero, y á los ordinarios después, para que purguen en vil presidio la savia del sufrido y heroico soldado que han chupado y riegan hoy, por los distintos puntos de España en que residen, con inaudito deseo.

El Capitan Verdades

(De *El Nacional*)

EN EL AYUNTAMIENTO

Nuestro correligionario Sr. Pou, denunció en la sesión del sábado, el escandaloso abuso que vienen cometiendo varios dependientes del Municipio, amenazando á los electores con multas y castigos, si no votan la candidatura pactista.

Además, añadió el Sr. Pou, que en la Plaza Mayor, donde era ya inveterado el sistema de vejámenes y coacciones contra los que tienen allí algún traste, se hacía necesario acabar de una vez con el abuso, dando garantías á los industriales que tienen allí el medio de ganar honradamente la vida, de que no habían de verse víctimas del capricho y la arbitrariedad.

El Sr. Sureda, ofreció solemnemente que corregiría cualquier abuso se le denunciase y que daría sus órdenes para que los guardias municipales y demás dependientes del Municipio, no ejercieran coacción de ninguna especie ni se convirtiesen en agentes electorales.

Consideramos al Sr. Sureda, un caballero y por lo tanto tenemos confianza en su palabra empeñada de manera pública y solemne.

Ciertos sistemas propios de caciques á lo Ribot, podrán servir para ganar algún voto, pero con ellos no se gana honra, ni prestigios, ni consideración.

El Partido Republicano está resuelto, como los demás de coalición, a sostener y defender en todos terrenos la libertad de los electores.

Si se repiten trastadas como la de la Bonanova, no quedaran impunes. Respetaremos el resultado del sufragio, ganando en buena lid, pero los ladrones de actas no disfrutarán temaz y tranquilidad las que consigan por la falsificación y el pucherazo.

La joven se acercó al médico, que con

Insistimos

El órgano de La Peña, sin contestar á ninguna de nuestras razones que el sábado expusimos, referente á la inutilidad de aquellos concejales que no hacen más que votar segú las órdenes del exgobernador de Cádiz, se sale por la tangente y dice una porción de vaciedades por el solo gusto de sacar consecuencias á su gusto.

Dicíamos que los que siempre callan, los que nada se les ocurre, los que votan cualquier barbaridad, como la propuesta por D. Jaime Salom y Vich de declarar hijo ilustre al señor Lázaro, sin perjuicio de rectificar en la sesión inmediata lo acordado en la anterior semana, estos que actúan de estatua del silencio, estos, decímos y repetimos que no pueden, que no deben ser concejales.

Nos dice «El Día», para decir algo, que el

que ha sido buen administrador de su hacienda, hasta y sobre para ser concejal.

Si quisieramos seguir en este terreno al despistado colega, le diríamos que alguien conocemos y el colega también, que apesar de haber sido un mal administrador de sus bienes, no solo ha sido concejal, sino Alcalde y aún ha desempeñado otros puestos más elevados y no solamente los obtuvo, sino que hasta parece que los tiene vinculados.

Pero ya se sabe, los gamacistas según sea el caso, inventan una teoría distinta.

Si los concejales que siempre han sido del gusto del Sr. Ribot, hubiesen hablado solo de una manera mediana, este señor no hubiera sido amo y dueño absoluto del Municipio y no hubiera obtenido tantísimas ventajas de aquella desacreditada Corporación. Por esto resulta que ahora quiere llevar concejales que hayan renacido Plos Laureles que de tantísimos años vienen cosechando los «Batistas» y los «Gabrieles». A estos con una plaza de conserje del Campo Santo, y con una Contratista de la Plaza Mayor, y con ser proveedores de los efectos de sus respectivas industrias se les tiene contentos y satisfechos, haciendoles votar cualquiera atrocidad, como lo de la illa de Moragues, la creación del cuerpo de ministriales, inspectores del alumbrado, aumento de sueldo del secretario, suspensión de la famosa subasta de consumos y tantísimas injusticias que han formado época en los anales del Municipio, todo en provecho de unos pocos y en perjuicio de los intereses del vecindario.

Nadie ha dicho, ni hemos pensado en decir, que la honradez y la buena administración privada, sean obstáculos para ser concejales.

«Dónde y cuando lo hemos dicho?» Afirman esto es disentir con sobrada malice.

Para nosotros, en el terreno particular, todos nos merecen respeto, es campo vedado hablar de los que compran ó los que venden sus bienes y hasta de los que los derrochan, aunque sean para satisfacer sus vicios ó sus malas pasiones. De lo suyo cada uno dispone como mejor le parece. En esta clase de asuntos no debemos ocuparnos. Lo que sí haremos, será juzgar á todos como concejales en los actos que como tales realicen. Los que ocupan en largas temporadas su sillón rojo, van á las procesiones ó presiden corridas de toros y callan siempre como mudos, estos entendemos que callan, no porque no sepan hablar, sino porque su silencio en vez de la lengua les viene de más arriba, les viene del cerebro, que lo tienen atrofiado, ó callan porque su silencio obedece á un servilismo indigno del que tiene la independencia necesaria para obrar desde aquel puesto.

Contesté á nuestros argumentos y no á los tuyos hechos con el solo objeto de rebatir lo que el colega dice, pero en manera alguna que jamás hemos dicho ni siquiera hemos pensado en decir.

Noticias locales

Pura comedia

Los carlistas, que apenas ha un mes que por su órgano «La Tradición» nos hicieron saber que por orden de su AMO se retráfan de las elecciones, ahora presentan tres candidatos para concejales en la elección del domingo porque así se lo ha mandado el Sr. Cartillas.

Buenos, buenos, buenos, están los carlistas haciendo el papel de comparsas á los masones, á los liberales, y á los alfonsinos.

Y al Demonio se lo harán con tal de que algo les diera.

Sr. Alcalde

Su señoría, en la sesión del sábado ofreció a nuestro querido amigo el concejal republicano Sr. Pou, que estaba dispuesto a corregir las coacciones, atropellos, injusticias cometidas por los individuos empleados del Ayuntamiento, que con manifiesta intención de las leyes y grave escándalo público se hallan convertidos en agentes electorales.

Pues bien, tales abusos vienen sucediéndose de una manera escandalosa.

Hasta ahora las denuncias iban dirigidas contra varios municipales, de quienes es público y notorio que han abandonado los servicios de su cargo, para ir á trabajar á favor de la candidatura del «Pacto de las Cartillas». Pues, hoy la denuncia tiene mayor alcance, porque se refiere á persona que por el cargo que ocupa, mas atención y miramiento debería tener para no incurrir en ciertos hechos, que

resultan en deshonra y desprecio de las personas que los cometan.

La denuncia va contra el Comandante de la Guardia municipal don Juan Bosch.

Este buen señor que en otro tiempo quería hacerse pasar como la VIRGEN DE LA BUENA FE, se ha convertido ahora en un «petit Ribot», el cual para ganar votos á favor de los candidatos encartillados, no repara hacer toda suerte de violencias, llegando hasta el extremo de amenazar con dejar sin ocupación á varios individuos que ejercen cargos particulares.

Señor Bosch, los hombres que estiman en algo su dignidad y no han perdido la vergüenza en pos de ciertos encartillados personajes, no cometan la chavacanería que V. cometió, (y entiéndalo bien Sr. Bosch, á V. y no á otro es á quien ya dirigida la denuncia) de amenazar con dejar sin ocupación á personas que podrá ser que en sus trajes no lleven tantos entorchados como V. lleva en las bocas mangas de su elegante capote, pero que en cuanto á houradez no les gane V. ni en un tilde.

Ya que por lo visto, vuestras denuncias no tienen eco, y el Sr. Sureda se está abanicándose dejando sin el merecido correctivo á los que tales escándalos cometan, vemos que la la poste tendremos que recurrir á los medios que juzguemos mas procedentes y si es preciso acudir al de luchar á un municipal con ó sin graduación, á tal extremo iremos, aunque si contra nuestra voluntad, pero siempre arrastrados por la imprudente conducta de hombres que por no saber como ganarse el pan mediante un oficio honrado, en la política explotan la ruindad y la miseria.

Sr. Bosch, Sr. Bosch, y que días tan amargos le están esperando! Las coacciones, los atropellos y las injusticias que viene cometiendo, algún día las pagará V. á razón de veintiún sueldo por libra, y tenga en cuenta que no hay duda que no se pague, ni plazo que no se cumpla.

Municipales electores

Señor Alcalde, va pasando de castaño oscuro lo que están haciendo los municipales.

Ayer denunciábamos el hecho de un tal Borrà, que en vez de atender á las funciones de su servicio, se dedica á la busca de votos, con grave escándalo público.

Hoy debemos hacer constar que ha salido un segundo Borrà, pero muy abultado. El tal municipal es uno de la montada, conocido por en COSET, quien yendo a caza de votos por S. CREU ROTGE amenazando con llevar á Capuchinos á los que no voten la candidatura cartillera.

Sr. Sureda, á Vd. nos dirigimos para que haga valer su autoridad sobre esos imbeciles municipales, que además de faltar á sus deberes que el cargo les exige, están provocando á los ciudadanos honrados y cometiendo un acto penable por la ley.

Si el hecho se repite, que no sucederá si V. quiere, la denuncia la haremos de diferente manera.

Elecciones anuladas

Según noticias, lo serán las últimas de Diputados verificadas en Barcelona, por resultar sucias, asquerosamente sucias.

Mucho nos alegraremos se confirme la noticia, pues de lo contrario, juegues representantes tendría Barcelona en el Congreso!

Aprovechando

Parece que los gamacistas esta vez quieren aprovecharlo todo, si es que esas imbeciles

Las órdenes son terminantes. Los contratistas de servicios y arbitrios municipales han recibido órdenes terminantes, de que esta vez no basta el votar solamente, sino que tienen que trabajar á la descubierta en favor de los candidatos estéticos.

Así lo hacen algunos, en particular los que residen en tercer distrito, cuyos nombres publicaremos, para que una vez constituido el Ayuntamiento, no falte quien corrija ciertos abusos que en romanitas, básculas y otros artefactos, nos haya quien tenga grandes beneficios, en perjuicio de los intereses del público y en contra de todo principio de justicia y equidad.

Mucho ojo señores contratistas, partidarios del gran estatal, y furiosos los logres de los que no obstante tienen la tuya en y obviamente en el caso de que no se cumpla lo que se ha

Sabemos que algún infeliz, tonto o caprichoso, por hallarse revestido en autoridad, se ha

atrevido á amenazar á los llaveros con guitarles el barrio si no votan la candidatura Cartillera.

Advertimos á los llaveros que manden enhorabuena á tan insulto «quidam», pues ni el mismísimo Comandante de municipales tiene autoridad para dejarles cesantes.

Cumplau los llaveros con su deber, y voten al candidato que les sea de su agrado, y caso que por este motivo fuesen vejados ó atropellados, les ofrecemos nuestro apoyo, seguros que no conseguirán salir triunfantes esos cartilleros, á quienes la gente honrada detesta y maldice.

Enhorabuena

Mucho nos complacemos en dársela á nuestro particular amigo el cabó de este Regional D. Federico Bergamo por las brillantes notas sacadas en los exámenes de primer curso, que en la próxima pasada semana tuvieron efecto en la Academia regional de Sargentos de esta provincia, bajo la presidencia de su digno e ilustrado director el coronel de infantería don Luis de Mira Benavente.

Asistencia Palmesana

Muy animados se vieron anoche los saiones de dicha sociedad, en donde se celebró la velada que anunciamos el sábado.

Después la gente joven se puso á bailar durante el baile hasta las primeras horas de la madrugada.

Instituto Balear de Vacunación

Por última vez en la presente temporada, el miércoles y jueves próximos de doce á una de la tarde se vacunará directamente de las en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal.

Con arreglo á lo dispuesto en los Estatutos, los vacunados y revacunados sin éxito en anteriores semanas, deben presentarse de nuevo para ser revacunados gratuitamente.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Sobre el juego

Llamamos la atención al Sr. Gobernador, la manera escandalosa como se viene jugando en un establecimiento de la plaza de Atarazanas, pues nos consta que desde hace algunos días vuelve á funcionar el tapete verde en varios cafés de Palma.

Esperamos de Vd. Sr. Gobernador que se cuidará de ver lo que hay de cierto en la denuncia que hacemos pues estamos evidentemente convencidos que V. S. lo ignora.

Cesantía

Con fecha 3 del actual ha sido declarado cesante de sueldo y empleo por la Alcaldía de Búger, el guarda jurado Ignacio Serra, por haber desobedecido las órdenes dadas por dicha corporación.

Junta del Censo

En la Junta Municipal de Censo celebrada hoy, como realmente solo existen dos candidaturas: la del pacto; ó sean sivelistas, gamacistas y carlistas y la de la coalición; esto es, republicanos, sagastinos y weyeristas, se ha venido á un arreglo amistoso adjudicando cuatro interventores á cada una de las dos candidaturas.

Nos parece la resolución muy acertada, pues aún así se necesitan unas trescientas personas ocupadas en las mesas.

Presupuesto

En la secretaría del mismo Ayuntamiento se halla expuesto al público durante quince días á contar desde el día que salga el anuncio en el «Boletín Oficial» el ordinario aprobado por dicha corporación en sesión del día 1.^o

Después de haber pasado el referido plazo no habrá lugar á reclamación.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Esco, se halla expuesto al público durante diez días á efecto de reclamación el correspondiente al ejercicio de 1899 á 1900.

El Ayuntamiento de San Juan Bautista de Ibiza ha remitido á este Gobierno civil el ordinario impuesto sobre los artículos no comprendidos en la general de consumos, para cubrir el déficit del presupuesto del año económico de 1899 á 1900.

Cédulas

En la secretaría del Ayuntamiento de Formentera se halla expuesto durante ocho días á efecto de reclamación, el padrón correspondiente al próximo ejercicio de 1899 á 1900.

Guardia Civil

Por la del puesto de San Antonio (Ibiza) ha denunciado al Sr. Gobernador dos sujetos vecinos de las parroquias de Santa Iués uno, y otro de la de San Mateo, por ocupación de armas prohibidas y carecer de la correspondiente autorización para ello.

Revista Balear

Hemos recibido el número 12 de la importantísima Revista Balear de Ciencias Médicas, correspondiente al día 30 del próximo pasado Abril, cuyo sumario es como sigue:

I.—Un caso de erisipela de la mucosa nasofaringea, por D. Mariano Aguiló.

II.—Despoblación de Alcudia. Conferencia dada en el Colegio Médico-farmacéutico de Palma de Mallorca el día 11 de Noviembre de 1898, por D. Enrique Fajarnés.

III.—Sueños artificiales más en uso, trad. por D. José Ogazón.

IV.—Revista Terapéutica, por D. Guillermo Serra.

V.—Revista de Farmacia, por D. Guillermo Fuster.

VI.—Revista Crítica-bibliográfica, por D. José Cerdá.

VII.—Notas científicas.

VIII.—Segundo Congreso español de Otorrinolaringología.

IX.—Nuestra correspondencia con la prensa.

Teatro Principal

La obra de Arniches y Torregrosa titulada «La fiesta de San Antón» fué un éxito meritorio, como lo ha obtenido en los principales teatros. El sainete está muy bien escrito. Retratás con perfección las costumbres de Madrid y los tipos tienen relieve, aun que no falte quien diga en leíras de molde, que es *anodino*. Que pretenderá el colega, de una obra que no traspasa los límites del sainete?

Ni D. Juan de la Cruz, á principios de siglo ni Ventura de la Vega, en la época moderna, maestros saineteros, no se propusieron hacer comedias n'dramas de enjundia.

Las escenas populares y los caracteres se presentan con verdad sin acudir á recursos escénicos, ofreciendo al espectador solo episodios.

Arniches ha escrito un sainete precioso, que tiene dos fases. La cómica, llena de frases ingeniosas, chistes agudísimos de buen género y notas llenas de luz y color, como el primer cuadro y el de la fiesta que todos los años, el día de San Antón, convierte á la calle de Hortaleza de Madrid en punto de reunión de paseantes á pie y á caballo, carruajes, mujeres con mucho garbo, chiquillos, agentes, ratas y demás ejemplares de la fauna que pulula y dár carácter á la villa del oso y del madroño.

La otra fase del sainete, que es la que impresiona, permite sentir los latidos de la pasión, iugéuia y ardiente, resultando un conjunto acabado, que se desarrolla con naturalidad y termina con un accidente que precipita el desenlace.

Pero hay individuos muy desahogados, aquí y en todas partes.

Se trata de escribir algo sobre una obra nueva. Pues no se escribe nada ó se publica un sueldo diciendo que es mala y ya se ha salido del paso. Como si lo bueno solo se encontrase en las obras de importancia.

Así se escribe la historia.

Peró volvamos á lo nuestro. «La fiesta de San Antón» tiene cierto paralelismo con «El Santo de la Isidra». En aquella, son dos mujeres que se disputan el amor de un hombre. El tipo del Posturas recuerda al Sr. Matías.

La Sra. Matías, hizo el papel de Regina como ella sabe, dandole todo el realce que tiene, como mujer enamorada y dispuesta a morir antes que perder el objeto amado.

La Sra. Sans estuvo bastante discreta.

La Sra. Fernández, desempeñó su papel, á la perfección, mereciendo aplausos.

El Sr. Sala Julien, hace un cochero de punto delicioso. Camastrón que hace cuarenta años domina desde el pescante, resulta un filósofo, con fraseología pintoresca, teniendo al auditorio pendiente de los chistes, que se entran como las cerezas, durante el primer cuadro.

El Sr. Alcántara estuvo muy bien, por mas que su papel no se preste á lucir sus facultades.

Los Sres. Freixas, Ricós y Avilés, bien en sus respectivos papeles, mereciendo todos aplausos al finalizar la obra.

La música es inferior al libreto. No es definida ni se adapta toda á las situaciones. Solo así resulta cuando cantan las caleseras allá dentro y Regina, desde fuera, se lamenta del abandono de su amante. Es un número donde aparece, musicalmente, el contraste.

El duo de Felipe y Regina, no tiene nada de particular. En la introducción y en el discurso de la partitura se notan pasajes y frases de instrumentación dramática, que parecen destinados á una obra seria.

El último cuadro, indicando la fiesta, se oye un trozo que resulta una verdadera algarabía, confusa y precipitada. Bombo, platillos, cascabeles, timbales y redoblante producen un ruido que todos desean termine.

Por esto, repito, que el libreto es muy superior á la música.

«Gigantes y cabezudos» tuvo el mismo éxito que en noches anteriores.

«El duo de la africana», con el mismo efecto apuntado en el duo de la jota y que el público también señala.

La concurrencia muy numerosa, salió complacida.

El domingo por la tarde, se cantó «Mariña», con rebaja de precios y mucho público.

R. F.

Plaza de Toros

A pesar de lo desapacible del tiempo la concurrencia que asistió ayer tarde en nuestra plaza de toros fué num rosa.

Los clowns «Tonino» y «Antonet», los hermanos Cardona, el Sr. Romeu y demás artistas cosecharon muchos aplausos.

Como despedida de la compañía púsose la pantomima «La Feria de Sevilla» que obtuvo el mismo éxito que cuando se estrenó en el Teatro Circo.

La simpática «cantaora» María, de argentina voz y peregrina belleza fué ovacionada por el público al cantar unas malagueñas y en los bailes flamencos que ejecutó, con el salero y gracia que tanto distinguen á las hijas de la hermosa Andalucía.

Antonet, en la lidia del becerro estuvo hecho un «torerazo», como banderillero clavó un par al quiebro con una limpiedad y sin moverse del terreno, lo que le valió muchas palmas.

En la suerte suprema estuvo algo descompuesto, por hallarse el toro muy quedado.

Después de larga faena propinó una tercera estocada hasta el puño, mandando al bicho á la «eternidad».

Teatro Circo

La función de despedida verificada ayer noche en este teatro, vióse bastante concurrencia.

Conquistaron muchos aplausos todos los artistas, en la presentación de sus respectivos trabajos.

Antonino y Antonet fueron los artistas más aplaudidos de la velada.

Presentaron, como despedida trabajos nuevos, el público aplaudiélos con entusiasmo.

Antonino presentó ayer noche como matador de novillos, y á sé que sabe lo que se traé entre manos; el becerro de ayer noche tenía muy mala intención y después de una faena larga, pero trabajada con serenidad y destreza, el bicho sucumbió de una estocada, un poco caída pero en su puesto.

La concurrencia salió satisfecha del espectáculo.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy

La linda zarzuela en un acto

MONOMANÍA MUSICAL

El juguete cómico lírico

CARAMELO

La zarzuela en un acto

EL DUO DE LA AFRICANA

La aplaudida zarzuela en un acto

GIGANTES Y CABEZUDOS

Estrada general 0'75 ptas.—Id. de pa-

raiso 0'50 id.

A las 8 y media.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodína)

Agencia Mencheta

Madrid 6 1 t.

El señor Silvela, califica de deshilagos literarios, la contestación del señor Castelar al mensaje de los republicanos.

El señor Martínez Campos ha escrito una carta al señor Silvela alabando la energía con que ha dictado los últimos ascensos.

Madrid 6 9'35 n.

Los azucareros castellanos han telegrafido al Gobierno oponiéndose á las pretensiones de los importadores de azúcar, las cuales, perjudicarían la naciente industria agrícola.

Madrid 6 11 n.

Se ha telegrafido al general Ríos que procure vender á los yankees todo el material de guerra que poseemos en Filipinas.

Varios telegramas de Washington, dicen que el cabecilla Aguinaldo ha reconocido la soberanía de los Estados Unidos en Filipinas.

Se anuncia que una poderosa escuadra alemana llegará á Lisboa el día 20 del actual, siendo muy probable que visite algunos puertos de España.

Madrid 7 1 m.

El señor Dato ha declarado que en el Consejo del miércoles próximo presentará el proyecto del decreto reformando las diputaciones provinciales en cuanto lo permite la ley.

Ha añadido que anunciará otras reformas de acuerdo con las Cortes.

Las dietas de los diputados provinciales no las suprimirá por impedirlo la ley, pero las amenguará.

Madrid 7 2'30 m.

Se ha recibido un telegrama del general Ríos anunciando la salida de un buque que conduce repatriados.

A algunos de estos les costearán el viaje los yankees, por ser capitulados de Manila.

Hay gran escasez de noticias.

ACADEMIA

DE CORTE Y CONFECCIÓN PARA SEÑORITAS

BAJO LA DIRECCIÓN DE

D. a FRANCISCA BONET

Calle de Colón núm. 34, piso 1.^o

PALMA DE MALLORCA

El método enseñado por dicha maestra, por medio de reglas fijas, sin necesidad de patrones de los periódicos de modas ni cálculos aritméticos, es de suma importancia para las Señoritas y Señoritas, por la utilidad económica que ha de reportarles el poder hacer ó dirigir por sí mismas el corte y confección de toda clase de prendas de vestir, sean de lencería, ajuaires, canastillas, vestidos ó abrigos.

Los cursos tendrán lugar de 8 y media á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Lecciones particulares á precios convencionales.

Se cortan y montan toda clase de prendas á precios económicos.

